

笺暖情长

——访与习近平主席书信互动的“一带一路”共建青年学子

新华社记者 陈杉 张代蕾

“我喜欢中国的小伙伴，喜欢中国文化和那里的现代感！”结束中国之行返回老挝的学生蓬批湾告诉记者，“感谢习近平主席在信里的邀请，让我们能够坐上中老铁路火车去中国！”

“我会好好学习中文，像给习近平主席说的那样，早日成为两国友谊的使者。”名字意为“中国”的孟加拉国女孩阿里法·沁，在来华参加论坛后更坚定了自己的人生志向。

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛民心相通专题论坛上，蓬批湾和沁与习近平主席书信往来的故事打动了在场许多人。笺暖情长，这些真挚的互动改变了他们的生活，激励他们成长。此次从中国回来后，孩子们又有了新的心愿和计划。

“我还想第三次、第四次去中国”

10月18日下午，作为中老友好农冰村小学学生代表，蓬批湾站在高峰论坛民心相通专题论坛的讲台上，用流利的中文，向全场嘉宾深情回忆同习近平主席书信往来的经历，讲述了共建“一带一路”倡议给自己学校和家乡带来的变化。

“干净整洁的新课桌、新板凳有了！”“现代化的设备和新教学楼有了！”“现在我们如愿以偿来到北京，感觉非常棒！”小姑娘的发言引来全场热烈掌声。

出席论坛的老挝国会副主席宋玛·奔舍那感触良多：“要深化老中友谊和‘一带一路’合作，两国年轻人需要常来常往。就像习近平主席所说的，国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。”

2019年，赴华参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛前夕，包括蓬批湾在内的中老友好农冰村小学师生致信习近平总书记。师生们在信中写道，中国梦和老挝梦通过“一带一路”联通在了一起，希望能早日乘坐中老铁路火车来到北京。习近平总书记复信鼓励他们做中老友好的接班人，欢迎他们早日乘上中老铁路列车来到北京。

“坐上老铁路列车去中国”，成了这些老挝孩子心中的期待。在两国共同努力下，中老铁路2021年12月3日顺利开通运营。10月14日，搭乘今年开行的中老铁路国际客运列车，蓬批湾再次来到中国。

“和上一次坐飞机不同，坐高铁可以近距离地看到中国的山水和城市。”蓬批湾告诉记者：“这次我们去了昆明、北京、上海、成都，看到了雄伟的长城、繁华的外滩、美丽的花都，还有可爱的大熊猫。”

她说：“我迫不及待地同爸爸妈妈分享了自己在中国的经历，我希望他们也能来看一看中国。”

“这次我们同中国小伙伴们一起，表演老挝传统舞蹈和传统乐器芦笙，交换了礼物。”说起对未来的期待，蓬批湾腼腆中带着期待，“我还要多多练习中文。我还想第三次、第四次去中国，去留学，向更多朋友介绍中国。”

“我们感到了家人般的温暖。”随行的农冰村小学校长潘通说，此次中国之行，老挝孩子们感受到中国人民的友善和中国城市的开放活力，“我们希望年轻一代能相互学习、相互帮助，为老中共同进步作出贡献。”

“早日成为两国友谊的使者”

从中国回来后，阿里法·沁更明确了自己的学习目标。

2010年，沁的母亲因遭遇难产而生命垂危，随“和平方舟”号医院船访问孟加拉国的中国医生顶着巨大压力成功手术，守护母女平安。沁的父亲感念中国医生的救命之恩，以孟加拉语的“中国”一词发音给孩子取名为“沁”。

在给习近平主席的信中，沁表达了自己的感激之情和未来希望到中国学医的心愿，得到习近平主席的复信和鼓励。

沁对新华社记者表达了自己的激动之情：“我很感谢习近平主席给我复信，我也很感谢有这样的机会再来中国。”这次来华，除了北京，沁和家人还去了上海、杭州、安

吉、正定等地，所到之处的绿水青山、闹市街巷，都给她留下了深刻印象。

“在上海，我和父母一起俯瞰繁华的夜景；在杭州，我们和中国奥运冠军见面；在正定，参观塔元庄乡村振兴园时，我第一次了解到‘乡村振兴’的概念……”

沁感言，此次中国之行进一步增进了她对中国的认知，“我会好好学习中文，像给习近平主席说的那样，早日成为两国友谊的使者。”

沁的母亲杰娜特陪伴她来中国参加论坛。在现场，杰娜特听到了许多外方领导人和其他国家参会者分享的“一带一路”合作故事，“和我们的故事有很多相似之处”。“帕德玛大桥铁路连接线、卡纳普里河底隧道，这些项目我们耳熟能详。对我们来说，共建‘一带一路’合作带来改善生活的机遇。我们很幸运拥有这样的机遇。”

“习近平主席和阿里法·沁通信的暖心故事，展现了中国领导人对发展两国人民友谊的重视。”孟加拉国教育部长迪普·穆妮说：“我们期待更多这样相互尊重和友好的人文交流，进一步巩固我们的友谊，为两国追寻共同发展、提升人民生活提供强大动力。”

民心相通未来可期

10月间，在习近平主席推动和推动下，“一带一路”合作将加强同共建国家人民“心联通”作为重要基础，推动共建伙伴之间积极开展人文交流，广泛实施民生项目，携手应对风险挑战，全力打造合作平台，取得一系列实打实、沉甸甸的成就。

10月18日，在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，习近平主席指出，提出“一带一路”倡议的初心，就是“借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台”。

人类命运共同体理念再次写入联大裁军与国际安全委员会决议

新华社联合国10月31日电 第78届联合国大会裁军与国际安全委员会10月31日表决通过“防止外空军备竞赛的进一步切实措施”“不首先在外空放置武器”等决议，重申国际社会应采取切实措施防止外空军备竞赛，促进和平利用和探索外空，共同致力于构建人类命运共同体。这是中国提出的人类命运共同体理念连续七年写入联大裁军与国际安全委员会相关决议。

中国裁军大使沈健当天在发言中指出，人类生活在同一个地球村，共享外空带来的福祉，形成安危与共的利益共同体、责任共同体、命运共同体。在外空领域践行人类命运共同体理念，就是致力于维护一个和平、安全、开放、合作的外空，确保全人类共享外空安全和发展红利。联大裁军与国际安全委员会再次通过相关决议，充分反映了国际社会防止外空军备竞赛、维护外空持久和平与安全的美好愿望。中方呼吁各方坚持真正的多边主义，共同推动在外空领域构建人类命运共同体。

2017年，人类命运共同体理念首次写入由中国、俄罗斯等国共同向联大裁军与国际安全委员会提交的“防止外空军备竞赛进一步切实措施”和“不首先在外空放置武器”决议，此后联大裁军与国际安全委员会每年均通过相关决议，重申致力于在外空领域构建人类命运共同体。

中国科兴土耳其公司疫苗生产中心启用投产



10月31日，在土耳其安卡拉，土耳其总统埃尔多安参观疫苗生产车间。

中国科兴土耳其公司疫苗生产中心启用投产仪式10月31日在安卡拉举行，土耳其总统埃尔多安出席。他表示，疫苗生产中心投产后，科兴土耳其公司将在土耳其疫苗领域发挥重要作用。

新华社发(土耳其总统府供图)

调查显示拜登在阿拉伯裔美国人中的支持率下跌

10月31日公布的一项最新民意调查结果显示，美国民主党籍总统拜登在阿拉伯裔美国人中的支持率从2020年的近60%跌至新一轮巴以冲突爆发后的17%新低。

路透社报道，阿拉伯裔美国人被视作明年美国总统选举“战场”州的“关键”选民群体，上述民调结果反映该群体对拜登政府支持以色列空袭加沙地带的愤怒。

2020年上届总统选举年时，59%的阿拉伯裔美国人支持当时的民主党总统候选人拜登。这一数字在新一轮巴以冲突爆发前跌至35%，冲突爆发后继续大跌。

该民调由阿拉伯裔美国人协会委托美国民调公司“约翰·佐格比战略”针对500名阿拉伯裔美国人展开，其中一些人在线作答。

按路透社说法，谋求连任总统的拜登正因坚定支持以色列而快速失去美国穆斯林和阿拉伯裔选民支持，民调结果是最新例证。这些选民传统上支持民主党总统候选人。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)10月7日突袭以色列，致以方1400多人死亡，另有200多人遭扣押。以色列随后展开报复行动。巴勒斯坦加沙地带卫生部门10月31日说，以军在加沙地带的行动已造成8525人死亡，包括3542名儿童，另有2.1万余人受伤。

新一轮巴以冲突爆发以来，美国向中东地区增派军事力量，积极向以色列提供军事援助，还阻挠联合国安理会通过相关决议草案，引发批评和抗议。

路透社报道，不少穆斯林和阿拉伯裔美国人认为，拜登政府对以色列的金融、政治和军事支持是对他们的背叛。68%的阿拉伯裔美国人认为，美国不应向以色列运送武器和军事装备，而应借助其对以色列的影响力推动停火。

新华社特稿

火山喷发致死22人

新西兰一旅游公司被判有罪



这是2019年12月12日拍摄的火山喷发后的新西兰怀特岛(资料照片)。

新西兰一座火山2019年喷发致死22人，死者多为游客，此后游船运营商、旅游公司等多个涉事方受到指控。新西兰一家法院10月31日裁定，一家负责管理怀特岛旅游事务的公司违反安全法规罪名成立。

新华社发

以色列空袭加沙一难民营 首批从加沙撤离伤员抵埃及

10月31日，以色列战机空袭加沙地带东北部贾巴利娅难民营，导致大量人员死伤。以军称空袭炸死一名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)指挥官，哈马斯予以否认。

以色列国防军10月31日在声明中说，以军战机空袭贾巴利娅难民营一处“恐怖分子设施”，哈马斯高级指挥官易卜拉欣·比亚里被炸死。据多家媒体报道，上述伤员将被送往多家医院，包括距离拉法口岸大约15公里的谢赫祖韦德市野战医院及大约30公里的阿里什市医院，伤情复杂的伤员将被送往埃及首都开罗等地医院。

据报道，位于西奈半岛的谢赫祖韦德已建起一座野战医院，内有多个医疗帐篷及十多辆医疗大篷车，每个帐篷内有20个床位。

哈马斯发言人哈齐姆·卡西姆说，哈马斯没有任何一名高级指挥官在贾巴利娅难民营，一方说法是为炸平民找借口。哈马斯在一份声明中说，空袭导致贾巴利娅难民营共计400人死亡。



11月1日，在加沙地带东北部的贾巴利娅难民营，人们在以军轰炸后的建筑废墟上搜救。新华社发

11月1日，首批载有伤员的救护车经由拉法口岸从巴勒斯坦加沙地带进入埃及。预计当天数百名外国公民和双重国籍公民也将经由这一口岸离开加沙地带。

一些不愿透露姓名的官员告诉记者，大约80名至90名加沙地带的重伤员获准进入埃及接受治疗。据多家媒体报道，上述伤员将被送往多家医院，包括距离拉法口岸大约15公里的谢赫祖韦德市野战医院及大约30公里的阿里什市医院，伤情复杂的伤员将被送往埃及首都开罗等地医院。

据报道，位于西奈半岛的谢赫祖韦德已建起一座野战医院，内有多个医疗帐篷及十多辆医疗大篷车，每个帐篷内有20个床位。



11月1日，载有受伤人员的巴勒斯坦救护车等待通过拉法口岸前往埃及。新华社发

也门胡塞武装首次“认领”跨境袭击以色列 以军强化红海布防 防范胡塞武装再袭

也门胡塞武装10月31日首次宣布对以色列发动导弹和无人机跨境袭击。以色列国防军当天说，“所有空中威胁都在以色列领土之外被拦截”。

胡塞武装发言人叶海亚·萨里阿在胡塞武装旗下马西拉电视台发表声明说，胡塞武装当天动用“大批”弹道导弹和无人机打击以色列。他说，胡塞武装将继续使用导弹和无人机发起更多有针对性的打击，直至以色列停止侵略。

以色列国防军当天早些时候发布声明，说一架“敌对航空器入侵”，在以色列红海度假胜地埃拉特触发警报。以军稍后表示，以军用“箭”式反导系统成功拦截一枚

从红海地区方向射向以色列的地对地导弹。

据美联社报道，胡塞武装的“布尔坎”弹道导弹射程超过1000公里，可以打到埃拉特附近。埃拉特当天响起空袭警报，民众纷纷逃往避难所。

按照美联社、法新社的说法，自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装“为支持巴勒斯坦”已经三度袭击以色列，这是首次认领。

以色列国防军11月1日说，以军在红海地区追加部署多艘舰艇，以应对来自红海地区的威胁。

以军公布的图片显示，多艘“萨尔”型护卫舰在以色列红海度假胜地埃拉特海岸附近巡逻。

新华社特稿

聚焦·巴以冲突

智利和哥伦比亚召回驻以大使

10月31日，玻利维亚宣布与以色列断绝外交关系，谴责以色列对巴勒斯坦加沙地带的血腥轰炸。同一天，哥伦比亚、智利召回本国驻以色列大使。

智利外交部10月31日在新闻发布会上宣布，玻方“决定与以色列断绝外交关系，以示批判和谴责以色列在加沙地带发动过分侵略性军事进攻”。

玻利维亚总统府部长、代外长玛丽亚·内拉·普拉达在发布会上说，以色列“在加沙地带对巴勒斯坦民众犯下反人类罪”，玻方正向加沙地带提供人道主义援助。

玻以两国1950年建交。2009年，时任左翼总统埃沃·莫拉莱斯领导的政府与以色列断交，以抗议以色列在加沙地带的“铸铅行动”。2020年，来自右翼的临时总统珍妮娜·阿涅斯执政期间，两国复交。

美联社报道，玻利维亚现任总统路易斯·阿尔韦托·阿尔塞·卡塔科拉10月30日会晤巴勒斯坦驻玻大使马哈茂德·埃拉瓦尼，表示声援巴勒斯坦人民。他在社交媒体写道：“我们反对在加沙犯下的战争罪行。我们支持根据国际法保障人道主义援助的国际倡议。”

召回大使

智利外交部10月31日发布公告，宣布召回驻以色列大使。公告说，智利“强烈谴责并严重关切”以色列在加沙地带的军事行动，认为那相当于对加沙地带巴勒斯坦平民的“集体惩罚”。

当天早些时候，智利外交部在另一份声明中说，智利致力于按照“两国方案”解决巴以问题。法新社报道，智利是阿拉伯国家之外有最多巴勒斯坦裔人口的国家。

哥伦比亚总统佩特罗当天借助社交媒体宣布，决定召回驻以色列大使。他敦促以色列停止对加沙地带军事行动，说这是“对巴勒斯坦人民的屠杀”。

新一轮巴以冲突爆发后，佩特罗多次批评以色列轰炸和全面封锁加沙地带，引发以色列驻哥伦比亚大使抨击，双方连番隔空交锋。以方10月15日宣布暂停向哥伦比亚出口安防装备。哥方则要求以色列大使“走人”。

呼吁停火

智利外交部呼吁巴以冲突相关方停止敌对行为以便实施人道主义援助，并呼吁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放从以色列挟持人员。

玻利维亚代外长普拉达呼吁以色列“停止对加沙地带的袭击，战火已经导致数以千计平民伤亡，巴勒斯坦人被迫流离失所”。

哥伦比亚呼吁巴以停火。

路透社报道，墨西哥和巴西等国家连日来也呼吁停火。

巴西总统卢拉在一场社交网络直播讲话中说，巴勒斯坦武装人员对以色列的袭击不能成为以色列在加沙地带杀戮无辜平民的理由。他还说，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡想要“彻底摧毁”加沙地带是“疯狂的”。

新华社特稿